LES 1. INTRODUCTIELES
BIJ DEZE LES IS EEN POWERPOINTPRESENTATIE EN EEN WERKBLAD VOOR LEERLINGEN BESCHIKBAAR. BESTUDEER VAN TEVOREN DE ACHTERGRONDINFORMATIE BEHORENDE BIJ DE LES.

Groepsopdracht en onderwijsleergesprek
[bookmark: _GoBack]Toon dia 1 van kasteel Drakensteyn. Vraag leerlingen wat ze hier zien. Weten zij dat dit kasteel Drakensteyn is? En weten leerlingen ook wie er in kasteel Drakensteyn woont? Vraag leerlingen vervolgens of zij nog meerdere kastelen kennen. Wellicht noemen ze het bekende slot Loevestein (dia 2), of kasteel Warmelo (dia 3). Toon leerlingen de verschillende dia’s met daarop de kastelen en bespreek ze kort. Wat weten leerlingen over deze, of eventueel andere kastelen? (Denk bijvoorbeeld ook aan kasteel Weldam, kasteel Twickel). Gebruik de achtergrondinformatie behorende bij dit project om leerlingen te informeren over de kastelen. Toon eventueel ook het filmpje over Hugo de Groot en Slot Loevestein dat via School TV te vinden is (titel: Canon: Hugo de Groot. Het Klokhuis).  

Opdracht 1 van het werkblad: Vertel de leerlingen dat ze binnenkort kasteel Warmelo gaan bezoeken. Zijn er leerlingen die daar al eens zijn geweest? Ter voorbereiding op dit bezoek formuleren leerlingen 1 of 2 vragen (eventueel in tweetallen) waar ze tijdens het bezoek antwoord op willen krijgen. U kunt leerlingen eventueel ook vragen laten bedenken naar aanleiding van één van de volgende filmpjes die u via School TV kunt vinden:
· Kasteel. Het Klokhuis (9-12 jaar)
· Kasteel de Haar (9-12 jaar)
Ter voorbereiding op het bezoek
In les 2 brengt u met de leerlingen een bezoek aan kasteel Warmelo. Het is uiteraard belangrijk dat kinderen zich netjes gedragen en niet aan spullen zitten, zonder dat daar toestemming voor is gegeven.


